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ATA DA 34ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONESAN 
 

 
A trigésima quarta Reunião Ordinária do Conselho Estadual de Saneamento - CONESAN ocorreu no dia 

dez de outubro de dois mil e vinte e três, às dez horas, na Sala de Reuniões da SEMA, localizada na 

Avenida Borges de Medeiros, 1501 - 7º andar, com os seguintes Conselheiros(as) presentes: Sr. 

Marcelo Camardelli – e presidente do CONESAN; Sr. Silvio Salazar – representante da AGEOS; Sra. 

Liliani Cafruni – representante da CORSAN; Sra. Marion Heinrich – representante da FAMURS; Sr. 

Régis Silva – representante da SES; Sr. Silvio Klein – representante da ASSEMAE; Sra. Vera Inêz 

Lermen – representante da SPGG; Sr. Luis Carlos Kopschina – representante da SEAPI; Sra. Célia 

Geller - representante da  SDR; Sr. Luiz Carlos Benedetti representante da  CIGRES; Sr. Mário 

Fernando Damé e Sr. Sergio Cardoso - representantes do CRH/RS; Sr. Juliano Rodrigues – 

representante  da ABES/RS. Os demais presentes foram: Sr. Walter Souza – secretário executivo do 

CONESAN (designado nesta reunião); Sr. Giancarlo Ventura/SEMA; Sr. Luiz H. Nascimento/SEMA; 

Sr. Luciano Cardone/SEMA/DRHS; Sr. Luis Sérgio Feijó/SES. Após verificação de quórum e 

saudação a todos os presentes, Marcelo Camardelli, conduzindo a reunião na condição de presidente 

do CONESAN, faz a abertura da reunião e solicita que todos os membros se apresentem, após a 

apresentação fez a leitura da ordem do dia  Passou-se ao item 2 de pauta: Posse dos novos 

Conselheiros: Sr. Marcelo Camardelli, faz a leitura dos novos Conselheiros. APROVADO POR 

UNANIMIDADE. Passou-se ao item 4 de pauta: Indicação do Secretário Executivo: Sr. Marcelo 

Camardelli/Presidente informa que conforme prevê o regimento interno o Secretario Executivo e 

aprovada pela Plenária do CONSEMA  e a pessoa que foi indicada o Sr. Walter Souza que é chefe da 

divisão de Saneamento.  Sr. Marcelo Camardelli/Presidente coloca em votação indicação do Sra. Walter 

Souza para Secretario Executivo do CONESAM. APROVADO POR UNANIMIDADE.  Passou-se ao 

item 5 de pauta:  Aprovação da Ata da 33ª Reunião Ordinária: Sr. Marcelo Camardelli/Presidente 

coloca a ata da 33ª Reunião Ordinária para deliberação da plenária, 02 ABSTENÇÕES – APROVADO 

POR MAIORIA. Passou-se ao item 6 de pauta: Ordem do dia. Inicialmente, tratou-se do item “a”: 

Aprovação do Cronograma de Reuniões do ano de 2023; Sr. Marcelo Camardelli/Presidente coloca 

em votação o Cronograma de reunião de 2023. APROVADO POR UNANIMIDADE. Passou-se ao item 

“b” da Ordem do dia: Criação das Câmaras Setoriais. Sr. Marcelo Camardelli/Presidente passa a 

palavra para o Secretario Executivo Sr. Walter Souza que faz a apresentação da Resolução para 

criação das Câmaras Setoriais. Sr. Sergio Cardoso/CRH/RS diz que teriam que tentar equilibrar no 

conselho a questão de territorialidade, onde se trabalhe a logica da água, a lógica do esgoto e uma 

lógica para as bacias hidrográficas por outorga de instrumentos se tem uma lei no Rio Grande do Sul 

que trata a água e o esgoto, também se tem o plano de saneamento que usa a lógica do COREDE; 

independente de qual grupo terá interesse em participar, tem que se observar o trabalho com a água e 

esgoto e o trabalho com bacias hidrográficas e instrumentos das outorgas; a questão de resíduos 
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sólidos não é necessária trabalhar com bacias, sobre o COREDE o Governo do Estado trabalha no seu 

orçamento, já os municípios não trabalham com COREDE, mas sim, por associações municipais. Sr. 

Sergio Cardoso/CRH/RS pergunta em qual território que irão focar energia para poder trabalhar dentro 

da lógica combinando os 3 recortes da política pública que se tem no Rio Grande do Sul para que 

possam ter resultados. Manifestaram-se com dúvidas e esclarecimentos os seguintes representantes: 

Sr. Silvio Klein/ASSEMAE Sra. Marion Heinrich/FAMURS e Sr. Juliano Rodrigues/ABES/RS. Sr. Marcelo 

Camardelli/Presidente sugere que a deliberação da minuta seja feita na reunião extraordinária do dia 14 

de novembro 2023 e solicita que sejam encaminhados por e-mail as contribuições e observações até o 

dia 30 de outubro 2023. Todos concordam com a deliberação.  Passou-se ao item “c” da Ordem do 

Dia: Criação do Grupo de Trabalho para revisão das Resoluções nº01/2013 e 03/2014: Sr. Marcelo 

Camardelli/Presidente passa a palavra para o Secretário Executivo Sr. Walter Souza que faz a 

apresentação das resoluções nº 01/2013 e 03/2014 e como será a criação do Grupo de Trabalho. Sra. 

Marion Heinrich/FAMURS pergunta se há necessidade de criar um Grupo de Trabalho e sugere que as 

resoluções nº 01/2013 e 03/2014 devem ser revogadas e formatar uma resolução revogando as duas 

resoluções. Sra. Marion Heinrich/FAMURS diz que considerando o que Sr. Silvio Klein/ASSEMAE falou 

sobre as novas alterações legais e também pensando no Conselho do Estadual do Meio Ambiente , onde 

se tem o fundo e se tem um regulamento que, estabelece as aplicações dos recursos do fundo e a 

possibilidade dos Municípios de terem acesso a esses recursos e uma regra geral, que talvez se 

tivessem um fundo do Saneamento poderia ser regrado por decreto a gestão de aplicação do recurso e 

diz que realmente não seria necessário fazer um Grupo de Trabalho, pois a Saneamento não tem fundo. 

Manifestaram-se com dúvidas e esclarecimentos os seguintes representantes: Sra. Vera Inês 

Lermen/SPGG; Sr. Juliano Rodrigues/ABES; Sr. Walter Souza secretário executivo; Sr. Régis 

Silva/SES; Sr. Luís Sergio Feijó/SES; Sr. Silvio Salazar/AGEOS e Sra. Liliani Cafruni/CORSAN. Sr. 

Marcelo Camardelli/Presidente diz que todos entendem que não será necessário criar um Grupo de 

Trabalho. Sr. Marcelo Camardelli/Presidente solicita para o Sr. Walter Souza secretário executivo para 

elaborar uma minuta de resolução para a revogação das resoluções nº 01/2013 e 03/2014. Sr. Marcelo 

Camardelli/Presidente faz a leitura da minuta e coloca em votação onde revoga as resoluções nº 

01/2013 e 03/2014. RESOLUÇÃO Nº 10/2023 APROVADA POR UNANIMIDADE. Passou-se ao item 

“d” da Ordem do dia: Convocação da Reunião Extraordinária; para deliberação sobre o Plano 

Estadual de Saneamento – PLANESAN-RS 2024-2027. Sr. Walter Souza faz uma breve explicação 

sobre o plano Estadual de Saneamento. Foi marcada a reunião extraordinária para o dia 14 de 

Novembro de 2023 às 09h e 30 min. Sr. Marcelo Camardelli/Presidente coloca em votação a data da 

reunião extraordinária para deliberação da plenária, APROVADO POR UNANIMIDADE. Passou-se ao 

item 7 de pauta: Assuntos gerais. Sr. Walter Souza Secretário Executivo diz que se têm três pontos 

para ser tratado, o primeiro ponto a ser tratado é sobre a publicação que foi feita no diário oficial dia 30 

de agosto um convite para os Municípios disponibilizem para a secretaria os seus planos de 

saneamento básico e planos Municipais de resíduos sólidos, atualmente não se tem no Estado um 

repositório desses planos, foi criado um onedrive para que os Municípios coloquem seus documentos 

sem limite de tamanho para que depois possam esquematizar e publicar na internet , também solicita 
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que os conselheiros possam levar adiante a informação; o segundo ponto é sobre os indicadores, foi 

elaborado um site para acompanhamento de indicadores. Sr. Walter Souza faz uma breve apresentação 

do site. Sr. Sergio Cardoso/CRH/RS diz que há três semanas o Ministério do Meio Ambiente publicou 

um edital onde tem projetos na linha da compostagem; o Governo Federal exigiu para os Municípios que 

o sistema de atualização do Governo Federal sobre a política de resíduos sólidos estivessem em dia, 

mas como o Sr. Sergio Cardoso/CRH/RS não conhecia o sistema de controle de políticas públicas, 

então foi procurar no sistema de controle de resíduos sólidos onde foi instituído à partir do ano de 2019 

e na maior parte os municípios não abrem os valores. O governo exige que o município apresente os 

valores de quando vai para a cooperativa, quanto de resíduos de compostagem para a empresa, e 

conclui dizendo que este assunto dos resíduos sólidos é muito delicado e que seja mais divulgado. 

Manifestaram-se com dúvidas e esclarecimentos os seguintes representantes: Sra. Marion 

Heinrich/FAMURS; Sra. Liliani Cafruni/CORSAN; Sr. Luiz Carlos Benedetti/CIGRES; Sr. Walter Souza 

diz que o terceiro ponto é sobre a questão da estiagem, que é a segurança hídrica, onde foi realizado 

um projeto para repasse de recursos para os municípios na área de gestão de perda de água; estão em 

via para captar os proventos dos recursos hídricos para que fique disponível, querem lançar um edital 

até o final do ano de 2023. Lançando um edital com uma verba pequena no valor de R$1.500.000,00 

para selecionar 15 municípios e repassar 100.000,00, para aquisição de equipamentos e capacitação na 

área de perdas. Não havendo nada mais para ser tratado encerrou-se a reunião às 11h 45min. 

 

Aprovada em plenário na 36ª Reunião Ordinária, em 29 de novembro de 2024.  

 

Walter Lorenzo Zilio Motta de Souza 

Secretário-Executivo 


